

在中国矿业大学 MPA 教学评估汇报会上的致辞

校党委书记 邹放鸣

(2013 年 4 月 8 日)

尊敬的各位专家，老师们、同志们：

大家上午好！

在春光明媚的季节，我们非常高兴、同时也满怀期待地迎来了以华中科技大学公共管理学院徐院长晓林教授为首的全国 MPA 教育指导委员会专家组的各位专家。在接下来的一天时间里，各位专家将对我校 MPA 教育进行合格评估。这是我校 MPA 教育自 2005 年创办以来的又一个历史性的时刻。这次评估，既是对我校 MPA 办学成果的全面检阅，也是专家组对我校 MPA 教育适应新形势实现新发展的一次极为宝贵的工作指导。借此机会，我谨代表学校党委、行政，代表学校 MPA 教育中心的师生员工，对各位专家的到来表示热烈的欢迎和诚挚的感谢！

中国矿业大学是教育部直属的全国重点高校、国家“211 工程”和“985 优势学科创新平台项目”建设高校，同时也是教育部与江苏省人民政府、国家安全生产监督管理局共建高校。学校的前身是创办于 1909 年的焦作路矿学堂，至今已有 100 多年的办学历史，是中国创办最早并一直延续至今的矿业高等学府。建国后先后辗转天津、北京、四川办学，1978 年，经邓小平同志批示，学校在徐州重新建校，1982 年校本部搬迁徐州。学校长期依托煤炭系统办学，特色鲜明，对我国煤炭能源行业和地方经济社会发展发挥着不可替代的引领和支撑作用。在百年的办学历程中形成了“好学力行，求是创新，艰苦奋斗，自强不息”的独特精神品质，经过几代人坚持不懈的努力，

学校已发展成为一所在国内外有重要影响的多科性高水平大学。

目前，学校有 60 个本科专业、16 个一级学科博士点，35 个一级学科硕士点，9 个专业学位授权点，14 个博士后科研流动站；有本科生 26000 余人、研究生 9000 余人。师资队伍中，有 13 名院士（其中包括 6 名外聘院士），4 个国家级教学团队、1 个国家自然科学基金委创新研究群体、3 个教育部创新团队。先后有 3 人获全国高等学校教学名师奖，10 人获国家杰出青年科学基金，13 人被列为国家“百千万人才工程”第一、二层次培养对象，57 人被列入教育部跨世纪、新世纪优秀人才支持计划。学校拥有 9 个国家重点学科，在前不久举行的全国高校第三轮学科评估中，我校的矿业工程、安全科学与工程两个学科名列全国第一；学校的工程学学科（领域）ESI 排名已进入全球大学和科研机构的前 1%。学校形成了以 2 个国家重点实验室、2 个国家工程技术研究中心、1 个国家工程实验室，1 个国家大学科技园，3 个国家级实验教学示范中心为主干的人才培养和科技创新体系。学校有 16 篇博士论文入选全国百篇优秀博士论文，近五年累计获国家级科技奖励 25 项，这两项指标均位居全国高校前列。去年学校还荣获了国务院授予的“全国就业工作先进单位”称号。

以学校雄厚实力和鲜明特色为依托，按照服务行业人才培养和地方经济社会发展的价值取向，我校于 2005 年获准成为全国第三批举办公共管理硕士（MPA）专业学位教育的试点单位。从那时起，我们就把办好 MPA 教育作为一项重大责任和使命，开始了不懈的探索。学校成立了由学校党政领导牵头、相关学院和职能部门以及政府资深管理专家等人员组成的 MPA 教学指导委员会，整合校内外资源和校内不同学科的资源，结合人文社会科学和工程技术科学的特点，发挥管理学科和传统工科的优势，彰显强势品牌学科的引领作用，逐步形成了

富有我校特色、服务行业人才培养和服务地方经济社会发展并重的MPA办学理念与办学模式，在全校各相关学科的支持下，在MPA教育中心同事们的努力下，我校的MPA教育在煤炭能源行业和淮海经济区的作用和影响正不断扩大，用8年时间，初步走出了一条行业院校举办MPA教育的成功之路。我和我的同事们共同见证了我校的MPA教育的起步和发展，同时也深切地感受到了对MPA教育在促进学校事业发展中所发挥的独特作用。

在过去8年的办学实践中，我们一直坚持和贯彻“服务行业为中心、服务地方为基础”的宗旨，结合学校的矿业特色和生产安全管理优势，对MPA教育从招生管理、教学实施到能力培养、合作交流等进行了全方位的强化，为煤炭行业和地方政府培养了一批高质量的公共管理人才。已毕业的五届MPA学员大都成为所在单位的管理精英、业务骨干，先后有40多人获得了提拔重用，走向处级乃至更高层次的领导岗位。我们重视推动MPA教育的国内外交流与合作，以求得博采众家之长的效果，先后与江苏、安徽、河南等3省所属的徐州、连云港、淮安、商丘、淮北、宿州、宿迁市、常州市等8个地级市签订联合培养协议，和美国北卡罗莱纳大学合作开展MPA教育和公务员短期培训项目，通过召开公共管理论坛、国际学术研讨会等多种形式，推动我校MPA教育实现从试办到形成特色、从立足行业到辐射地方、从本土化到国际化的积极转变。

中国矿业大学MPA教育的发展和进步，离不开全国MPA教育指导委员会的大力支持和各位领导、专家的精心指导，也得益于社会各界特别是从事MPA教育的同仁给予的无私帮助和厚爱。今天，专家组莅临我校检查指导工作，既是对我校MPA教育工作的一次全面的检验，也是进一步完善和推进我校MPA教育工作的宝贵契机。我们在工作中

还存在不足，恳请各位专家不吝指教。我们一定会以饱满的热情和积极的态度认真配合专家组的工作，认真听取各位专家的真知灼见，严格按照专家组的意见和建议，狠抓教学质量，强化创新意识，不断追求卓越；学校将一如既往地把 MPA 教育中心作为特色鲜明高层次人才培养的重要平台，以育人为本，以质量为先，全力支持和推动我校的 MPA 办学水平再上一个新台阶。

最后，祝各位专家在矿大期间工作顺利、生活愉快、身体健康！
谢谢大家！